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WRZ.0012.5.3.2026 

Protokół nr 21/26 z posiedzenia  

Komisji Zdrowia i Pomocy Społecznej  

Rady Powiatu Wodzisławskiego w dniu 15 kwietnia 2026 roku 

W dniu 15 kwietnia 2026 roku o godzinie 16:00 w sali narad Starostwa Powiatowego 

w Wodzisławiu Śląskim, przy ul. Bogumińskiej 2, odbyło się posiedzenie Komisji Zdrowia 

i Pomocy Społecznej Rady Powiatu Wodzisławskiego.  

Proponowany porządek obrad: 

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie prawomocności obrad. 

2. Przyjęcie porządku obrad. 

3. Informacja na temat działań na rzecz seniorów i dorosłych osób z niepełnosprawnością. 

4. Sprawy bieżące. 

5. Wolne głosy i wnioski. 

6. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

7. Zakończenie posiedzenia Komisji. 

Ad. 1 

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba otworzyła obrady posiedzenia Komisji 

i na podstawie listy obecności stwierdziła wymagane quorum.  

W posiedzeniu udział wzięli następujący członkowie Komisji: 

1. Joanna Rduch-Kaszuba – Przewodnicząca Komisji, 

2. Marek Tumułka – Wiceprzewodniczący Komisji,  

3. Leszek Bednorz, 

4. Marek Hawel, 

5. Witold Mandrysz.  

 

Nieobecna na posiedzeniu Komisji była Wicestarosta Pani Barbara Chrobok.   

 

Lista obecności stanowi załącznik do protokołu. 

Ponadto w posiedzeniu uczestniczyła: 

1. Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani 

Aleksandra Witoszek.  

Ad. 2  

Komisja w głosowaniu jednogłośnie przyjęła proponowany porządek obrad posiedzenia, przy 

4 głosach za, bez głosów wstrzymujących się, bez głosów przeciwnych i Przewodnicząca 

Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba przystąpiła do jego realizacji. 
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Ad. 3  

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek przedstawiła informację na temat działań na rzecz seniorów i dorosłych osób z 

niepełnosprawnością. Informacja stanowi załącznik do protokołu.  

Ponadto Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani 

Aleksandra Witoszek poinformowała o aktualnej liczbie osób oczekujących na umieszczenie 

w poszczególnych placówkach i przekazała, że na dzień dzisiejszy w DPS -ie w Gorzycach na 

umieszczenie oczekuje 14 osób, w tym 4 osoby poza kolejnością, wymagające pilnego objęcia 

wsparciem w tej formie opieki, oraz 10 osób w tzw. kolejce zwykłej, czyli osoby przebywające 

w środowisku lub szpitalu, które mogą jeszcze przez pewien czas oczekiwać. Zaś w DPS-ie 

w Wodzisławiu Śląskim na przyjęcie oczekują 4 osoby. Podkreśliła, że OPS -y przekazują 

informacje o liczbie osób zabezpieczonych i przebywających w środowisku. Następnie 

poinformowała, że do Ośrodka Wsparcia w Połomi (typ B) oczekują 33 osoby, z czego 19 osób 

jest tymczasowo zaopiekowanych w innych formach wsparcia m.in. program „Rehabilitacja 

25+” a 14 osób przebywa w środowisku.  

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba powiedziała, że z informacji uzyskanych 

w ubiegłym roku program „Rehabilitacja 25+” kończy się.   

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek powiedziała, że program „Rehabilitacja 25+” był programem pilotażowym, o którym 

krążą różne opinie, w Powiecie stanowi on jednak bardzo duże wsparcie dla osób z 

niepełnosprawnościami. Dodała, że miał on trwać przez określony czas, jednak pojawiają się 

informacje, iż być może będzie nadal kontynuowany, ponieważ potrzeby nadal istnieją, a brak 

jest alternatywnych rozwiązań, co może skłaniać środowiska osób z niepełnosprawnościami 

do działań na rzecz jego kontynuacji. Ponadto powiedziała, że w ośrodku wsparcia „Perła”, co 

niezwykle rzadko się zdarzało, 5 osób oczekuje na umieszczenie, w tym 2 spoza powiatu (na 

podstawie porozumienia z powiatem raciborskim). 

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zapytała, jak wygląda sytuacja w zakresie 

ŚDS w przypadku osób, które zakończyły udział w zajęciach w ośrodku wsparcia „Perła”, 

a nadal wymagają wsparcia. 

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek wyjaśniła, że takim osobom oferowane są zajęcia klubowe realizowane 

w Warsztatach Terapii Zajęciowej. Powiedziała, że na terenie Powiatu działają dwa Warsztaty 

Terapii Zajęciowej, w Wodzisławiu Śląskim i w Gorzycach. Zaznaczyła jednak, że nie 

przedstawiała w omawianym materiale danych w szerszym zakresie dotyczących Warsztatów 

Terapii Zajęciowej, ponieważ placówki te chociażby z racji realizacji programu „Rehabilitacja 

25 +”, będą miały duże liczby osób oczekujących. Wyjaśniła, że wynika to z nowego zapisu, 

który wymaga wyjaśnienia.  
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Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zaproponowała, aby temat WTZ omówić 

szczegółowo na kolejnym posiedzeniu Komisji podczas omawiania sprawozdania 

z działalności PCPR.  

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek poinformowała, że na terenie Powiatu Wodzisławskiego utworzono dzienny punkt 

wsparcia dla osób z niepełnosprawnościami, jako nową usługę społeczną odpowiadającą na 

zidentyfikowane potrzeby mieszkańców. Dodała, że punkt wsparcia będzie realizowany od 

stycznia w ramach zlecenia realizacji takiego zadania. Powiedziała, że Powiat ogłosił konkurs, 

a dzięki pojawieniu się nowego rozwiązania grantowego tzw. premii społecznej możliwe było 

pozyskanie środków na finansowanie takiej działalności. 

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zapytała czy środki na to zadanie są 

unijne.  

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek odpowiedziała, że tak, środki pochodzą z działania grantowego.  Wspomniała, że 

w pierwszej kolejności należało ogłosić konkurs i wyłonić oferenta, który będzie realizować 

zadania, a dopiero wówczas możliwe było ubieganie się o te środki. Poinformowała, że punkt 

realizuje swoją działalność przy Dziupli, w Wodzisławiu Śląskim. Zauważyła, że jest to ukłon 

w stronę mieszkańców, ponieważ Dziupla realizuje swoje działania w godzinach 

popołudniowych, a do południa oni korzystają z pomieszczeń i wszelkich udogodnień w tym 

miejscu. Usługi kierowane są do 9 osób a wsparcie zbliżone jest do działalności ośrodków 

wsparcia. Dodała, że usługi świadczone są w trybie dziennym, przez 5 dni w tygodniu, 

w wymiarze 6 godzin dziennie zajęć terapeutycznych na rzecz uczestników.  

Wiceprzewodniczący Rady Powiatu Pan Witold Mandrysz nawiązał do słyszanych 

w programie radiowym informacji o nowych planach ministerstwa dotyczących budowy form 

pośrednich między mieszkaniami wspomaganymi a rozwiązaniem deinstytucjonalnym 

dotyczącym domów pomocy społecznej. Zapytał, czy w dalszej perspektywie można rozważyć 

przystępowanie do tego typu programów. Jako przykład podał sytuację w gminie Gorzyce, 

gdzie coraz więcej seniorów zamieszkuje samotnie we własnych domach i wymaga pomocy. 

Zapytał również, czy tego typu projekt dałoby się w jakiś sposób, w kooperacji z gminą, 

zastosować, gdzie przekształca się np. domy prywatne, na zasadzie umowy, zgody od 

sprzedaży, wieczystej opieki, różne są możliwości, żeby właśnie tego typu mieszkania 

wspomagane stworzyć. Dodał, że zakłada, iż tam pewnie będzie łatwiej, aniżeli zrobić to 

gdzieś w centrum miasta. Następnie podkreślił, że są to dopiero założenia.  

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek powiedziała, że trwają prace nad projektowanymi zmianami w pomocy społecznej 

oraz pieczy zastępczej. Aktualnie opracowuje materiał, który umożliwi przedstawienie 

radnym na czym będą polegały zmiany. Powiedziała, że w uproszczeniu zamysłem jest zmiana 

w pomocy społecznej obejmująca deinstytucjonalizację, czyli odchodzenie od domów 
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pomocy społecznej na rzecz chociażby formy środowiskowej opieki, jak np. mieszkania 

wspomagane. Dodała, że jej zdaniem seniorzy, którzy nie wymagają całodobowej opieki, 

w takim mieszkaniu wspomaganym, doskonale by sobie poradzili. Ponadto powiedziała, że 

biorąc pod uwagę, że na terenie Powiatu tych mieszkań nie jest dużo, myśli, że to będzie ta 

nisza dla gmin, którą rzeczywiście można by było próbować wypełnić i w ten sposób objąć 

wsparciem seniorów.  

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba poprosiła o przybliżenie, na czym to 

polega.  

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek powiedziała, że chodzi o to, żeby np. w mieszkaniu wspomaganym objąć wsparciem 

grupę seniorów.  

Wiceprzewodniczący Rady Powiatu Pan Witold Mandrysz powiedział, że założeniem jest 

budowa pomieszczeń albo remont budynku, w którym znajdują się mieszkania o charakterze 

częściowo wspólnym. Dodał, że z tego co zrozumiał przewiduje się zapewnienie całodobowej 

opieki, sprawowanej przez wykwalifikowany personel dla osób już w pewnym stopniu 

samodzielnych. 

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek wyjaśnił, że rozwiązanie to byłoby zbliżone do obecnie funkcjonujących mieszkań 

wspomaganych. Czyli jest lokal, np. pokój z łazienką i aneksem kuchennym, przy 

jednoczesnym dostępie do części wspólnych, w którym wsparcie zapewniają specjaliści. 

Dodała, że w tym przypadku specjaliści nie pełnią całodobowej opieki, lecz zgodnie 

z rozporządzeniem 3 godziny. Powiedziała, że jej zdaniem obecnie projektowane zmiany będą 

na podobnej zasadzie jednak jej zdaniem w przypadku seniorów powinno to trochę inaczej 

wyglądać. Zaznaczyła jednak, że na tym etapie są to dopiero projektowane rozwiązania. 

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba powiedziała, że jeśli dobrze rozumie 

przedstawione założenia, to rozwiązanie to będzie dotyczyć raczej gmin niż powiatów. 

Zauważyła, że w przypadku Powiatów wsparcie kierowane jest głównie do osób 

z niepełnosprawnościami, natomiast w przypadku gmin mieści się to w zakresie polityki 

senioralnej, która należy do ich kompetencji. 

Wiceprzewodniczący Rady Powiatu Pan Witold Mandrysz powiedział, że informacja, o której 

wspomniał omawiana była w kontekście domów pomocy społecznej, a także osób 

z niepełnosprawnościami oraz osób senioralnych, a co do zasady są one w kompetencjach 

Powiatu. 

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba powiedziała, że jest to dobry pomysł 

choć jego realizacja będzie zależeć od tego, kto obejmie to zadanie oraz w jaki sposób 

zostanie ono uregulowane prawnie.   
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Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek powiedziała, że z pozoru mogłoby się wydawać, iż to gmina jest bliższa realizacji 

takiego zadania, jednak kwestie związane z mieszkaniami są uregulowane zarówno 

w odniesieniu do powiatów, jak i gmin. Powtórzyła, że przygotuje skróconą wersję 

projektowanych zmian obejmującą również informację o ich ewentualnych skutkach 

finansowych. Dodała, że z pewnością nie przestawi konkretnych liczb jednak nakreśli główne 

założenia w tym deinstytucjonalizację. Zauważyła, że w przypadku Powiatu ciężar ten dotyczy 

głównie domów pomocy społecznej. 

Wiceprzewodniczący Rady Powiatu Pan Witold Mandrysz zwrócił uwagę, że 

deinstytucjonalizacja nie oznacza wykluczenia wszystkich instytucji. Podobnie jak w pieczy 

zastępczej, dąży się do jak największej liczby rodzin zastępczych, jednak ich liczba nie będzie 

wystarczająca, dlatego jakieś instytucje muszą zostać. Podobnie jest w kontekście osób 

z niepełnosprawnościami. Wyjaśnił, że chodzi tylko o to, aby osoby, które mogą i będą lepiej 

funkcjonować w środowisku, były właśnie tam wspierane.  

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek dodał, że w przypadku pieczy zastępczej środowisko biologiczne jest środowiskiem 

najbardziej właściwym.  

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zauważyła, że pozyskiwanie rodzin 

zastępczych jest trudne. 

Członek Zarządu Pan Marek Hawel odniósł się do wsparcia seniorów i zapytał o kolejki do 

programu „Asystent osobisty osoby z niepełnosprawnością” oraz „Opieka wytchnieniowa”.  

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek powiedziała, że program „Asystent osobisty osoby z niepełnosprawnością” jest 

zawsze programem obleganym i stanowi jedną z preferowanych form wsparcia 

środowiskowego, czyli lepsza w rozumieniu projektowanych zmian, niż wsparcie chociażby 

w domu pomocy społecznej. Dodała, że podobnie jest z programem „Opieka 

wytchnieniowa”.  

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zwróciła się z prośbą do Dyrektor PCPR 

Pani Aleksandry Witoszek o przygotowanie zestawienia tabelarycznego za lata 2024–2026 

w odniesieniu do programu „Asystent osobisty osoby z niepełnosprawnością” oraz „Opieka 

wytchnieniowa”. Tabela powinna obejmować liczbę złożonych wniosków, liczbę wniosków 

rozpatrzonych pozytywnie oraz wnioskowane kwoty. Ponadto prosi o dotacje w ramach 

PFRON. Wskazała, że takie zestawienie pozwoli Komisji ocenić potrzeby w tym zakresie.   

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek powiedziała, że obecnie opracowywany jest materiał do sprawozdania 

i analizowane są dane. Zwróciła uwagę, że liczba ludności w Powiecie maleje, natomiast 

liczba problemów wzrasta. Dodała, że chciałaby to przedstawić w sprawozdaniu wraz 
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z danymi z orzecznictwa, w celu ukazania skali zjawiska, ponieważ ma to przełożenie m.in. na 

wysokość środków PFRON, które są wyliczane według algorytmu uwzględniającego wskaźniki, 

tj. stosunek liczby mieszkańców do liczby osób z niepełnosprawnościami.  

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zapytała, jaki procent środków został 

obcięty.  

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek poinformowała, że środki PFRON zostały obcięte o ponad 40%. 

Wiceprzewodniczący Komisji Pan Marek Tumułka odniósł się do Domu Pomocy Społecznej 

Zgromadzenia Sióstr Opatrzności Bożej w Wodzisławiu Śląskim i zapytał, czy w tym zakresie 

zmienił się „nasz” wkład finansowy bądź pojawiło się coś nowego.  

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek odpowiedziała, że DPS realizuje swoje zadanie na zlecenie Powiatu i otrzymuje 

środki, czyli dotacje Wojewody na działalność Domu. Zmiana, jaka nastąpiła, polega 

wyłącznie na strukturze wiekowej mieszkanek, które kiedyś były dziećmi, a obecnie są 

dorosłymi kobietami.  

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zapytała, czy DPS-y wnioskują dla 

mieszkańców o świadczenie wspomagające z Urzędu Wojewódzkiego.  

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek odpowiedziała, że DPS-y nie wnioskują o świadczenie wspierające przyznawane 

przez orzeczników Urzędu Wojewódzkiego. 

Komisja zapoznała się z powyższą informacją.  

Ad. 4 

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba poinformowała Komisję o aktualnym 

stanie realizacji remontu budynku w Rydułtowach na podstawie rozmowy przeprowadzonej 

z Dyrektorem Szpitala Powiatowego w Wodzisławiu Śląskim i przekazała, że został wyłoniony 

inspektor nadzoru budowlanego w postępowaniu konkursowym. Ze strony Szpitala 

powołany został koordynator projektu, który będzie nadzorował prace. Poinformowała, że 

osoby te to specjaliści wysokiej rangi z zakresu projektowania i nadzorowania budowlanego 

posiadający wszelkie wymagania z zakresu nadzoru i projektowania oraz doświadczenie przy 

pracach remontowo -budowlanych z nadzorem konserwatora zabytków. Ponadto 

poinformowała, że prace idą zgodnie z harmonogramem, a ewentualne problemy są szybko 

niwelowane. Dodała, że prace prowadzone są na dwie zmiany i jednocześnie na dwóch 

kondygnacjach.  
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Wiceprzewodniczący Komisji Pan Marek Tumułka wspomniał, że nie uczestniczył w ostatnim 

posiedzeniu Komisji, jednak zapoznał się z protokołem i wszystkie wątpliwości, dotyczące 

obiektu w Rydułtowach, które również podziela, zostały przedstawione przez Panią 

Przewodniczącą. W związku z tym nie miałby nic do dodania.  

Przewodnicząca Komisji Joanna Rduch-Kaszuba podziękowała za te słowa i powiedziała, że 

woli mieć sprawę jasną.  

Ad. 5 

Ustalono termin kolejnego posiedzenia Komisji na dzień 20 maja 2026 roku o godz. 16:00 

w sali narad Starostwa Powiatowego w Wodzisławiu Śląskim, przy ul. Bogumińskiej 2.  

Ad. 6 

Nie odnotowano. 

Ad. 7 

Komisja w głosowaniu jednogłośnie przyjęła protokół z poprzedniego posiedzenia Komisji 

w dniu 18 marca 2026 roku, przy 4 głosach za, bez głosów przeciwnych, bez głosów 

wstrzymujących się. 

Ad. 8  

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zamknęła posiedzenie Komisji. 

 

Protokołowała: 

Patrycja Wolska  

Przewodnicząca Komisji  

Zdrowia i Pomocy Społecznej  

 Joanna Rduch-Kaszuba  
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